

“体验式”普法教育护航成长路

——探访包头市青山区青少年法治宣传教育基地



青少年的健康成长事关祖国未来,保护好、教育好青少年是普法工作中的一大课题。一年前,在背靠着大青山的包头市松石学校里,建起了一处包头市规模最大的青少年法治宣传教育基地,这一基地的建成为有效推进青少年普法工作,提升青少年法治素养提供了重要平台,成为包头市未成年人学习法律的“第二课堂”。

“这是适应青少年法治教育目标要求变化,创新、完善青少年法治教育体制机制、方式方法的有效载体”、“它的建成是整合法治教育资源,推进法治教育与法治实践相结合,构建司法、学校、社会、家庭四位一体的青少年法治教育体系的重要途径”……基地投入使用一年来赢得了各界参观人员和考察团队的广泛赞誉。

近日,笔者来到这一基地,对其“互动体验”式法治宣传教育新模式一探究竟。



动有所获的理想场所

装有地震震动互动体感设备的防震减灾体验馆里,由低到高的震感体验让同学们面露惊慌;模拟烟雾逃生走廊中,同学们正手捂口鼻弯腰有序前进;VR模拟驾驶系统前,小小驾驶员们争先恐后戴上VR眼镜,系好安全带,领略着驾驶车辆的“激情与速度”……

当这段2019年12月,哈达道小学学生在法治宣传教育展厅里参加实践的视频资料在大屏幕上播放时,这些记录了孩子们在这里度过了五天美好时光的珍贵画面——浮现在笔者眼前。视频中,孩子们一张张天真可爱的笑脸,一幅幅认真学习的姿态让同在旁观看的包头市松石学校校长马静面露微笑,满是欣慰:“从孩子们来到这里参加综合实践活动的第一天起,我们就以拍

照、录像的方式记录了他们五天中学习、游戏、比赛等画面,五天的实践活动,为孩子开启了不一样的研学之旅。”马静介绍,由于疫情原因,今年的综合实践活动还没有开展,自基地建成以来,每日接待学生700人次,截至目前,该基地已接待55期共计42000名学员。

笔者注意到,视频中出现最多的画面,就是孩子们在青少年法治宣传教育基地活动的场景。2019年8月,这一由包头市青山区司法局联合区教育局在松石学校建成的青少年法治宣传教育基地正式投入使用,这一专门为青少年学生打造的生命安全体验馆,占地2000平米,设置了交通安全、禁毒、消防安全等与青少年息息相关的教育实践展厅,运用现代声光

电技术进行情景模拟,青少年学生可以通过体感游戏机、VR等进行情景体验,通过一系列寓教于乐的活动向到此地参加实践活动的学生渗透法治观念。

在基地后期的完善建设中,青山区司法局又投入资金,专门建立了法治宣传教育展厅,从司法、学校、家庭、社会四个方面共同撑起保护未成年人健康“成长伞”。展厅中,打造了宪法宣誓墙,让未成年人在宣誓的时候切实感受到法律的庄严神圣不可侵犯;采购了智能一体机,通过循环播放青少年典型案例,教育和警示未成年人增强自我保护意识;设置智能抢答机,输入相关法律知识,使学生快乐竞赛的同时掌握一些应知应会的法律常识……

学有所得的法治课堂

“今天是我来参加综合实践活动的第二天,法治课上老师为我们讲了一个发生在我们身边的故事,是一起关于未成年人打架斗殴致人重伤的案件,小乐与同学因为一点小事发生矛盾,没有正确解决后因为冲动犯下大错。听完老师的讲述,我和同学们都感触很深,我们一定要与同学团结友爱,互相帮助,争做守法小公民……”一个半小时的课程结束后,三年级的李思涵在“田字格”里留下了她对这节课最真实的感受。在孩子们看来,这些法治课对他们来说意义深刻。

“每周一晚上7点,我们都会针对不同年级的孩子,讲述不同类型的法治故事,我们的授课老师个个‘身怀绝技’,总能通过各种方法和形式让法治课‘活起来’,从而提高同学们的

听课效率和接收能力,让法治教育起作用、见实效!”青山区司法局普法基层股工作人员李静介绍,为实现把法治教育更好地融入课程体系,青山区司法局专门组织司法干警、学校老师、法治副校长等人员组建了一支专业知识强、精通青少年心理教育的法治辅导员队伍,以实践性、互动式的法治教育内容为主,结合青少年违法犯罪实例为学生开展法治教育专题讲座。“讲座通俗易懂,贴近生活,具有很强的针对性和实用性,课程中真实的教学案例无疑是学生们学法、用法、守法的良好读本,同时也为老师提高了自身的法律素养,以便为更好地开展法治教育工作提供了有益的教学素材。”基地负责人王利斌与学生们一起听课后给出好评。

开展法治课是预防青少年违法犯罪的有效途径,然而“枯燥、无趣”,是多数学生对法治课程的直观感受,那么如何让这些枯燥无趣的法律条文真正“走进”孩子心中,让法治理念在孩子心中生根发芽是摆在普法工作者面前的一道难题。对此,青山区司法局党组成员、副局长张莉给出了答案:“在传统的法治教育课堂中,孩子们接受的法律知识比较零散,单一的‘我讲你听’的讲课方式对提高法治教育工作实效性有一定的制约,其实,要想讲好法治课就要先讲好法治故事,用通俗易懂的语言将身边的案例以故事的形式讲给学生,再结合图片、漫画、动画等新媒体手段加深孩子对此类法律法规的理解和印象,孩子才会感兴趣,因此,在课件制作上下功夫,普法工作才能见效果。”

玩有所乐的成长乐园

教于乐式的课程设置,达到了让学生在玩乐中成长,在体验中学习的教学效果。

“孩子在这五天实践活动中学到的法律知识似乎比过去五年里学到的还要多”“从基地回来的那几天,我家孩子不停地问我们一些法律常识,很多问题我们都不知道正确答案是什么”……每次实践活动结束后,家长会根据孩子回家后的表现填写一份反馈意见,在这些家长们惊讶的声音里,其中所传递的信息已是不言而喻。

“让学生在寓教于乐中接受法治教育,在亲身体验中感受法律尊严是这一基地背后的普法工作者的初衷,而提升青少年法治素养才是大家的共同目的。”在“七五”普法规划中,青少年这一群体被列为重点普法对象之一,近年来,青山区司法局积极探索创新青少年法治

宣传教育的方式和载体,积极搭建法治宣传平台,广泛开展形式多样的青少年法治宣传教育活动,增强未成年人的学法积极性,不断致力于为青少年创造良好的成长环境,使孩子们远离犯罪、健康成长。

据张莉介绍,在基地下一步的建设中,青山区司法局将在扎实作好基础性工作的同时,以特色培训和主题公益活动为载体,依据“强势专业更强、优势专业更优、特色专业更特色”的原则,积极调整和设置课程,继续开发如感恩教育、诚信教育、法治教育和弘扬中华传统美德等未成年人社会实践主题教育活动,深入开展普法故事宣讲活动,为不断发挥青少年法治宣传教育基地作用,提升青少年法治素养提供新思路、新经验。

(肖玥)